Рэцэнзи



С. А. Польский. География населения развитых капиталистических и развивающихся стран (с основами демографии). Минск: Университетское, 1987. 175 с.

Публикация рецензируемой работы представляется весьма своевременной, так как единственное учебное пособие такого плана В. В. Покшишевского «География населения зарубежных стран» (1971) в значительной мере устарело.

В книге С. А. Польского обобщен и развит опыт системного подхода к исследованию географических закономерностей развития народонаселения во взаимосвязях с многообразными экономическими, социальными, экистическими и экологическими факторами

Пособие отличается логически стройной и последовательной структурой. В первом разделе анализируются демографические проблемы народонаселения. На основе системного подхода автор выделяет важнейшие факторы, определяющие динамику численности населения, рождаемости, заболеваемости, смертности и продолжительности жизни. Рассматривая вопросы разделения населения по возрасту и используемые при этом критерии, автор подробно останавливается на основных положениях теории шведского демографа Г. Сундберга и ее применении к современной демографической ситуации. При этом широко использованы данные первоисточников, в первую очередь материалы ООН, результаты переписси, оценок и расчетов. Это позволяет автору убедительно показать, что наиболее характерной чертой изменений, происходящих в современной структуре населения мира (за исключением Африки), является старение населения; затрагиваются социальные, экономические, политические и научные проблемы, возникающие в связи

Во втором разделе рассматривается этно- и социально-географическая структура населения. Излагаются вопросы, связанные с семейной и профессиональной структурой населения, расовым, языко-

вым и национальным составом. Значительное внимание уделено анализу социально-классовой структуры населения. С. А. Польский анализируст экономические, политические и социальные факторы, воздействующие на формирование данной структуры в различных странах. Исследуя профессиональную структуру населения, автор делает упор на анализ перспектив занятости населения в условиях циклического характера производства.

Третий раздел посвящен территориальной и эколого-расселенческой структуре населения. Довольно полно освещены проблемы международной миграции населения, дан анализ ее причин и последствий. Раскрыты основные аспекты географической характеристики размещения населения, дан сравнительный анализ особенностей сельского и городского расселения в развитых капиталистических и развивающихся странах.

В пособии в тесной связи с социально-экономическими проблемами роста крупных городов в капиталистических и развивающихся государствах показаны причины возникновения, особенности проявления и тенденции развития процесса урбанизации в странах — объектах исследования.

Составной частью пособия является подраздел, посвященный экологической проблематике, который хотя и выходит за рамки программы курса «География населения», представляется необходимым для познания социальных законов и закономерностей, которые обусловливают развитие народонаселения.

Разумеется, как и любое исследование такой высокой степени охвата проблематики, работа С. А. Польского не лишена недостатков. Прежде всего следует отметить некоторую нечеткость в обосновании понятийного аппарата. Тем не менее студенты педагогических институтов получили серьезное учебное пособие, выполненное на современном уровне развития географической науки.

О. П. Литовка